

全国第十二届残运会暨第九届特奥会圆满闭幕

新华社深圳12月15日电 中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会15日晚在深圳闭幕,这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业的高度重视,对残疾人的格外关心。

晚8时,运动会闭幕活动在深圳体育馆举行。国务委员谌贻琴宣布,中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会闭幕。黄坤明出席闭幕活动。

闭幕活动上,广东省省长孟凡利、香港特别行政区政府司长陈国基、澳门特别行政区社会文化司司长柯岚、中国残联主席程凯先后致辞。国家体育总局局长高志丹参加了闭幕活动。

本届残特奥会共设46个大项,全国34个代表团的7824名运动员报名参赛,代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。比赛是“十四五”时期我国残疾人体育事业发展新成就的一次集中展示,共超创15项世界纪录、156项全国纪录,残疾人运动员们超越自我、勇攀高峰的竞技表现与自强不息、乐观向上的精神风貌,激励并感召着每一个人。

闭幕活动上,广东省委常委王曦、陈国基、柯岚将残运会、特奥会会旗交给中国残联理事长周长奎,国家体育总局副局长佟立新,周长奎将会旗移交给下一届残特奥会承办地代表、湖南省委常委王道席。下一届残特奥会将于2029年在湖南举办。



这是12月15日拍摄的闭幕活动现场。

新华社发

挥洒汗水 让梦想绽放

从全国第十二届残运会暨第九届特奥会看我国残疾人事业发展

□新华社记者 魏冠宇 郑直

铁人三项比赛中,邓伟用胸膛抵住自行车特制车把骑行20公里;女子盲人足球赛场上,选手凭声音分辨队友和来球;用义肢奔跑的胡玉涛刷新全国纪录,冲过终点与亲人相拥……

残疾人可以活出精彩的人生。由广东、香港、澳门共同承办的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会12月15日闭幕,全国34个代表团7824名运动员报名参赛,超越15项世界纪录、创下156项全国纪录。

挥汗,体验同样的酣畅

“十四五”期间,“残奥、特奥、聋奥”三项残疾人体育国际运动协同发展。我国残疾人运动员在北京冬残奥会实现冬季项目跨越式发展,首获金牌榜、奖牌榜第一;在东京、巴黎残奥会,杭州亚残运会等国际赛事屡创佳绩。

残疾人运动在赛场,更在日常。放眼全国,残疾人群众体育融入全民健身公共服务体系,参与度和服务质量不断提升。“全国特奥日”“残疾人健身周”“残疾人冰雪运动季”等品牌活动、残疾人康复体育广泛开展。“康乐乡村”、特奥融合学校及融合项目推动试点,大众冰雪运动蓬勃发展。

气排球、乒乓球、旱地冰壶……在四川成都,温江区形成“一镇街一项目”残疾人群众体育特色,定期举办残健融合活动,还培育出内地首支残疾人马术队,

得到香港同行支持。

“锻炼上肢能促进全身血液循环,防止腿部肌肉萎缩。”当地不久前举办飞镖比赛,脊髓损伤的作秀在轮椅上全神贯注,“是体育活动让我走出阴霾,重享社交和运动的乐趣!”

首次参加残特奥会的西藏轮椅篮球队队长旦增介绍,运动对残疾人身心康复有极大好处。

康复服务是残疾人运动的基础,也是生活质量改善的重要途径。“十四五”期间,残疾人基本康复、辅助器具适配服务覆盖率稳定在85%以上。3446.07万人次获得基本康复服务,残疾儿童康复救助协议服务机构超万家;各省份建立残疾人辅助器具适配补贴制度,657.89万人次获得辅助器具适配服务;康复大学建成招生,加快康复人才培养。

“无障礙是一项重要的赛事遗产,赛期保障会转为长效服务。”无障碍专家、残特奥会深圳赛区执委会工作人员牛原说。

一次残运赛事,给城市播下一颗无障碍的种子。在近年举办过重大残运赛事的陕西、浙江、四川等地,水平大幅提升了无障碍环境成为“日常标配”,让有需求者更享便利。

不仅在公共区域,无障碍建设也深入百姓家庭。“十四五”期间,中国残联等部门完成143万户困难重度残疾人家庭无障碍改造,标志着我国无障碍建设向基层和细处延伸。

场馆引入触摸地图,铺设室内盲道;残障人士试用设施,评价无障碍改造;公交车更好容纳轮椅,无障碍导板改由语音控制开合……诸多无障碍细节让残障运动员和观众轻松来、舒心赛、方便行。

“室内外盲道联通,走着很顺畅,基本不需要额外协助。”视障运动员赵玉萍

笑着说。

广州改造建成全国首批无障碍环境三星级认证体育场馆,落实“零障碍赛区”建设理念;AI导盲眼镜、手语翻译机、柔性外骨骼机器人等科技助残产品让深圳、珠海等赛区更加畅行无阻;澳门上线无障碍导航,让设施、路线清晰可查;粤港澳衔接无障碍设计指标,打造“湾区标准”。

“这是我第一次同这么多残障朋友接触。”容晓榆说,“有更多交流,才有更多理解。”

赛事期间,粤港澳三地共有2.05万名志愿者提供服务,帮助残疾人运动员和观众以最好状态参与赛事。

“全体志愿者以爱的传递激励自强,又以悉心助残收获快乐与成长,你们是最美的!”残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯说。

今年是中国助残志愿者协会成立10周年。协会“志愿助残阳光行动”已带动300多名志愿者提供生活照料、康复护理、就业支持、文体教育、无障碍等服务;300多家“阳光基地”、近400家“阳光驿站”遍布全国。

12月10日,广州赛区超千名运动员和志愿者为7名运动员庆生,寿星们从志愿者手上接过捧花,切蛋糕、分寿面。“生日会让我感到温情和力量。”27岁的李超说,“希望更多残障朋友走出家门、融入社会,感受这份爱。”

赛事收官,未来已来。全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境,正助力8500多万残障人士更好绽放人生梦想、享受美好生活。

新华社深圳12月15日电

冰天雪地生“金”记

(上接第一版)接洽量突破3.4万人次,实现营业收入新高。

好项目的背后有一支充满干劲的队伍,那就是闫家岗农场闫商服务党支部。21名党员骨干,面对全新领域和繁重任务,没有任何经验可循,没有缓冲时间。

王晓正是其中的“典型人物”。

2010年,从吉林大学生物制药专业毕业,王晓来到闫家岗农场农业发展部工作。

2024年12月,他得知农场将开展冬季草莓采摘经营后,主动申请到产业公司工作,负责草莓采摘、公务接待、团委对接、草莓专业知识讲解等工作。

在草莓采摘经营期间,他坚持每天深入草莓种植一线,随时根据天气变化调整草莓棚的温度以及光照情况,指导草莓栽

植的间距、方向、深度;草莓定植后,指导工人多久浇一次水,怎么控制温度、湿度、光照等。

2025年6月,农场组建黑龙江闫荷景区管理有限公司,实施夏季稻田文旅产业

经营管理,王晓积极报名,成功竞聘经

营事业部部长岗位,负责稻田核心区运营、

第三方业态管理、社会化用工管理等工

作。从负责草莓采摘、团建接待,到稻田

核心区运营、社会化用工管理,他每天2万

多步不停地忙碌,节假日期间,更是全天

在岗迎接来自国内外、省内外的游客。

2025年9月,闫家岗农场转段进入冬季草

莓种植经营,他也转换身份,继续负责社

会化用工管理、草莓种植技术及草莓棚日

常管理。日复一日的户外劳作,古铜色的肤色,是阳光与风霜的赠礼,是辛劳与付出的勋章。

正是抱着拼搏创新的理念,通过创新融合,闫家岗实现了小农场冬季“增收”。

2024—2025冰雪季,冰雪奇遇世界日均游

客接待量2000人次以上,单日最高突破1

万人次,累计接待量超13.5万人次;

闫家岗农场出租场地收入30万元,第三方经营

主体收入283.6万元,辐射带动辖区内温

泉、餐饮、冬钓、住宿等业态经济增长400

余万元。冬季草莓采摘日均游客接待量

突破1000人次,累计接待游客超12万人次,采摘收入220万元。

通过融合发展,闫家岗实现了农文旅跨季“生花”,实现了文旅消费供需两旺,以冬捕冬钓、瓜果采摘、农事体验等为内容的“旅游+农业”,推动“泡温泉、摘

草莓、赏冰雪、品美食”的全季全域全业

态闭环。

未来,闫家岗农场将依托交通、自然、生态、资源、历史、人文六大优势,及

遗址、水源、垦区、农耕等文化,深入挖

掘多元功能价值,不断夯实旅游产业高

质量发展的支撑点,以农文旅融合发展

扎实推动产业、文化、人才、组织振兴,

带动产业转型、乡村振兴、环境优化、职

工增收,实现“流量”变“留量”,打造黑

龙江农文旅第一品牌和北大荒农文旅

第一场。

国务院办公厅、中央军委办公厅印发《兵役登记工作规定》

新华社北京12月15日电 经国务院、中央军委同意,国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《兵役登记工作规定》,自2026年1月1日起施行。

《兵役登记工作规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,着眼推动《中华人民共和国兵役法》落地运行,着力构建程序规范、责

权明晰、便捷高效的新时代兵役登记制度机制,对初次兵役登记和预备役登记的对象、时机、内容、方法和有关要求等进行细化明确,为有效保证公民依法履行兵役义务、有序规范兵役登记工作开展提供有力支撑。

《兵役登记工作规定》的发布施行,是兵役制度改革的重要成果,对做好兵员征集等工作具有重要意义。

11月份国民经济延续稳中有进发展态势

新华社北京12月15日电(记者王雨萧、黄森)国家统计局15日发布数据显示,11月份,生产供给基本平稳,就业形势总体稳定,市场价格继续改善,新质生产力稳步发展,经济运行延续总体平稳、稳中有进发展态势。

工业生产稳定增长,服务业平稳增长。11月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.8%,环比增长0.44%。1至11月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.0%。11月份,全国服务业生产指数同比增长4.2%。

服务零售增长加快,制造业投资保持增长,货物进出口增速回升。

1至11月份,社会消费品零售总额同比增长4.0%;服务零售额同比增长5.4%,增速比1至10月份加快0.1个百分点。

全国固定资产投资(不含农户)444035亿元,同比下降2.6%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长0.8%。其中,制造业投资增长1.9%。11月份,货物进出口总额

同比增长4.1%,比上月加快4.0个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比涨幅扩大。11月份,全国城镇调查失业率为5.1%,与上月持平。全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.5个百分点;环比下降0.1%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨1.2%。

总的来看,11月份国民经济运行总体平稳,延续稳中有进发展态势。但外部不稳定不确定因素较多,国内有效需求不足,经济运行面临不少挑战。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办新闻发布会上说。

付凌晖表示,下阶段,要实施更加积极有为的宏观政策,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

形势政策系列报告会首场报告会在北京举行

据新华社北京12月15日电 由中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、北京市委联合举办的形势政策系列报告会首场报告会15日在北京举行。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀作了“坚持稳中求进、提质增效,努力实现‘十五五’良好开局”的专题报告。

韩文秀在报告中指出,今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,推动我国经济平稳运行、向新向优发展,全年经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年,我们有效应对世纪疫情等超乎寻常的冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就。要充分认识今年和“十四五”时期来之不易的发展成就,进一步增强持续推进中国式现代化、续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的信心和底气,准确把握我国发展面临的国际国内形势,抓住机遇、用好优势、挖掘潜力,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

韩文秀认为,明年经济工作头绪多、任务重,要抓住关键,纲举目张。

要按照高质量发展要求,抓好中央经济工作会议部署的重点任务,建设强大国内市场,加紧培育壮大新动能,着力深化改革开放,促进城乡融合和区域联动,推动全面绿色转型,努力为人民群众多办实事,积极稳妥化解重点领域风险。要坚持稳中求进、提质增效,加大逆周期和跨周期调节力度,保持经济稳定增长,保持就业和物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。

韩文秀在报告中指出,今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,推动我国经济平稳运行、向新向优发展,全年经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年,我们有效应对世纪疫情等超乎寻常的冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就。要充分认识今年和“十四五”时期来之不易的发展成就,进一步增强持续推进中国式现代化、续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的信心和底气,准确把握我国发展面临的国际国内形势,抓住机遇、用好优势、挖掘潜力,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

“苏翊鸣凭借本赛季的统治级表现加冕总冠军,训练中解锁世界首个

‘背靠背1980’,首钢大跳台1980三连跳强势夺冠,成功刷新中国单板滑雪的新里程碑。”国际雪联在帖文中写道。

获得本赛季单板滑雪大跳台世界杯女子总冠军的是日本选手鬼塚雅。

苏翊鸣获得单板滑雪大跳台世界杯总冠军

新华社北京12月15日电(记者卢星吉)根据国际雪联官方中文社交媒体消息,中国运动员苏翊鸣已获得本赛季单板滑雪大跳台世界杯总冠军。

值得一提的是,这是中国运动员首次在男子单板滑雪领域获得年度总冠军“水晶球”奖项。

本赛季单板滑雪大跳台世界杯共计三站,分别为在11月29日完赛的云顶站、12月6日完赛的北京站,以及当地时间12月13日完赛的美国

斯廷博特站。苏翊鸣夺得了云顶和北京两站的金牌,斯廷博特站则没有参加。

“苏翊鸣凭借本赛季的统治级表现加冕总冠军,训练中解锁世界首个

‘背靠背1980’,首钢大跳台1980三连跳强势夺冠,成功刷新中国单板滑雪的新里程碑。”国际雪联在帖文中写道。

获得本赛季单板滑雪大跳台世

界杯女子总冠军的是日本选手鬼塚雅。

扩大内需是战略之举

(上接第一版)文章指出,总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧改革,持续推动科技创新、制度